

Keynote Paper: **粤港澳大湾区的作用与我们的使命**

吴能全 教授

中山大学管理学院 博士生导师、中山大学企业管理研究所 所长、中大咨询董事长

Prof. Nengquan WU

Professor, School of Management, Sun Yat-sen University, Guangzhou, [CHINA](#)

wnq@vip.163.com

序言

纵观古今，中国近现代出现了四位伟人，他们不约而同地投身到中华民族的复兴伟业中。1911年，孙中山高举三民主义大旗彻底粉碎中国几千年封建王朝的统治；1949年，在毛泽东的带领下，新中国成立，中国人民从此站了起来；1978年，邓小平推动改革开放，市场经济的春风吹遍大江南北；2018年，改革开放40周年，面对这个大有可为的历史机遇期，习总书记以“中国梦”为导向，率领我们追梦逐梦、筑梦圆梦，在十九大会议上，他提出了实现中国梦的总体战略目标：2020年建成小康社会，2035年实现现代化，2050年建设成最发达国家。

关键词：粤港澳，大湾区，使命

1. 简介：中国梦总体战略目标必将如期完成

我深信中国定能圆满完成上述奋斗目标。为何我有这样的自信？理由有二。

1.1 是我们拥有“天时”

——赶上了中国发展的最好时候，在共产党的领导下，中国正处于国家发展机遇期。当今世界，“民主赤字”“治理赤字”“发展陷阱”此起彼伏，贫富分化、恐怖主义、气候变化问题层出不穷。资本主义主导的国际政治经济体系弊端丛生，全球治理体系深刻变革，新的国际秩序正在孕育。世界怎么了？人类要往哪里去？已成为人类的“哈姆雷特之问”，各国政要、学者、大众都在为之苦恼、受之困惑。历史并未终结，文明的多样性蕴藏着人类的无限希望，中国的实践为解决人类共同问题提供了全新选择。在人类日益成为一个命运共同体的今天，世界从来没有如此关注中国、需要中国，这为我们坚持和平发展、赢得优势主动打开了广阔战略空间。一句话：是“世界之乱”选择了“中国之治”。

粤港澳大湾区为中国巨轮提供燃料与动力

1.2 是我们还拥有“地利”

——拥有粤港澳大湾区这块改革开放的福地。

俗话说，一方水土养一方人，日本明治维新的策源地就是与广东地理相似的长洲萨摩。地处祖国南大门的岭南大地，近代催生了康梁变法、孙文革命、农民运动、广州起义，对“三民主义”、“古田会议”、“遵义会议”和毛泽东思想的形成发展产生了不可估量的影响。现代，港台两小龙市场先行发力、深圳特区全面改革成效显著、珠三角市场经济快速成形，以上种种为邓小平理论的形成及改革开放政策的深入推进提供了有力的实践支撑。如今在这片南国土地上，粤港澳大湾区初具雏形，广深科技走廊横空出世，对习近平新时期中国特色社会主义思想和中国梦蓝图的制定影响深远。可见，岭南为中国这艘巨轮的驱动提供了丰富的燃料与不竭的动力。

我认为，世界的风口在中国，中国的风口在粤港澳大湾区，我们坚信中国复兴的成功模式只有这个湾区的版本才可以随“一带一路”走向世界。

2. 粤港澳大湾区还拥有中山大学这一高校资源保驾护航

孙中山在 1924 年创办中山大学，以培养政府官员、科学家和企业家建设新中国。中山大学的许多角落都有伟人的踪影，她是鲁迅、冯友兰、傅斯年、俞平伯、陈寅恪等人工作过的地方，她至今都在传颂中山先生“学生要做大事，不可做大官”的寄语。新中国成立后，她成为南方最重要的人才培养和科学研究基地。改革开放后，中山大学进入全国高校十强，又经过黄焕秋、黄达人等几位校长的奋斗，如今迎来罗俊校长雄心勃勃的“冲顶世界级名校”目标。我认为，这场“冲顶”的关键在于中大如何将产、学、研、政有效结合，由此形成与北大、清华的比较优势，最终奠定“南有中大、港大”的格局。

三个“百千万”工程助力粤港澳大湾区发展

正如习总书记在学习贯彻党的十九大精神研讨班开班式上提到的：“机遇不仅是“机”更是“遇”，抓住了、用好了，才不负时代的馈赠、历史的青睐。”在时代风口上，我认为管理咨询在其中扮演着不可或缺的角色。

早在 2003 年，我为中大管理学院设计“商界黄埔军校”愿景时，就提出培育 100 位富贵企业家，培养 1000 位德才兼备的 CEO，培植 10000 家卓越企业联盟的“百千万”使命。这来自“企业家是当今社会最可爱的人，只有他们才能承担复兴中华大业的主要任务”的

认知；近十年的实践，我们逐步认识到政府产业政策和地区发展政策的重要性，并增设了“100座中心城市，1000个美好县城和10000家特色小镇”的第二个“百千万”目标客户。在这两者基础上，我们还要为国家培养出“100位咨询大师、1000位咨询专家和10000位咨询追梦人（somebody）”。如今，这三个“百千万”工程成为我们中大咨询的使命。

3. 粤港澳大湾区的经验可以推广至全国，甚至全世界

作为深耕管理领域三十多年的学者，我对管理科学的贡献是如何迭代式改善生产关系以释放人类无穷的智慧，由此建立了与习总书记人类命运共同体对接的新共产主义人力资本理论。我发现，当下有人想利用区块链和比特币解放全人类，我看这会引来第三次世界大战，理由是现有的既得利益阶级和垄断组织绝不会答应或善罢甘休。而我将运用管理咨询知识，以中大咨询为平台，一个企业一个企业，一个组织一个组织，一个地区一个地区，一个民族一个民族，一个国家一个国家地进行持续改善的咨询式培训或培训式咨询，逐步将百分之九十的人类解放出来，像我一样靠智力吃饭（somebody），而不是像我哥哥那样靠体力或听候命令挣扎生存（nobody）。这就是我的价值观和人生追求，这就是我对咨询事业的喜好和热恋，也是我与习总书记为核心的党心心相印、对实现新共产主义如痴如醉的驱动力。

4. 总结

打开机遇的未来空间，我坚信，我们的“三个百千万”工程将助力粤港澳大湾区傲立世界经济区之林，助力国家在本世纪中叶实现复兴梦，世界如此之新，一切尚未命名！

[Author's Background](#)



Prof. WU Nengquan is a the Professor of School of Management, Sun Yat-sen University, Guangzhou, China He is an expert in Human Resource Management and Performance Excellence.

吴能全 教授

- 中山大学管理学院博士生 导师
- 中山大学企业管理研究所 所长
- 中大管理咨询有限公司 董事长